

省司法厅解读“八五”普法规划

我省“八五”普法规划有哪些重点内容？在哪些方面提出了新举措？12月1日，省政府新闻办召开新闻发布会，回顾我省“七五”普法工作取得的成效，并由省人大监察和司法委员会、省司法厅相关负责人解读我省“八五”普法规划主要内容。

“七五”普法成效显著

“七五”普法期间，全省各级各部门深入学习宣传习近平法治思想，大力弘扬宪法精神，拓宽普法路径，公民法治意识和法治素养不断提升，社会治理法治化水平明显提高。

坚持以人民为中心，开展精准脱贫法治宣传活动5.3万余场；聚焦民生实事，将“实施免费法律咨询便民工程”列入省政府民生实事；聚焦扫黑除恶，开展了扫黑除恶“百微联动 全民行动”“百千万”法治宣传主题活动。

坚持围绕中心服务大局，实施“法律明白人”培养工程，积极开展“民主法治示范村(社区)”创建工作。

坚持创新为要，率先开辟“法治邮路”，实现了“邮路送法进万家”。播出《以案释法》等节目百余期，全省各类法治宣传阵地达3.5万个。

绘制“八五”普法蓝图

近日，省委、省政府转发了《省委宣传部、省司法厅关于开展法治宣传教育的第八个五年规划(2021—2025年)》，省第十三届人大常委会第三十二次会议通过了《山西省人民代表大会常务委员会关于开展第八个五年法治宣传教育的决议》，标志着我省“八五”普法正式启动。

省人大监察和司法委员会副主任委员王宏介绍，《决议》立足山西实际，紧跟时代要求，重点突出，针对性强，压实了普法责任。“八五”普法规划的主要措施有：实行公民终身法治教育制度；深化法治文化建设，营造浓厚法治氛围；强化普治并举，深化普法与依法治理有机融合；落实普法责任制，增强普法针对性和实效性。

守正创新提质增效

省司法厅副厅长曾涛介绍，“八五”普法规划在起草之初，就力求在继承中创新，提出了以下新举措：

要求突出学习宣传习近平法治思想、宪法和民法典。在国家工作人员、青少年和基层群众三类重点普法人群基础上，“八五”普法规划将有关组织管理和从业人员纳入重点普法对象，加强非公有制经济组织、社会组织管理从业人员以及媒体从业人员、企业职工、灵活就业人员的法治教育。

社会主义法治文化建设更体现山西特色。繁荣发展社会主义法治文艺，创新转化优秀传统法律文化，注重传承和挖掘三晋传统法律文化的精华，

加强对皋陶、狄仁杰等三晋法治人物历史遗迹的保护。保护传承红色法治文化，建设一批以红色法治文化为主题的法治宣传教育基地。

普法与依法治理更注重密切融合，进一步提升社会治理法治化水平。

领导体制机制更健全完善。组织领导方面，进一步明确了各级党委政府、党政主要负责人、守法普法协调小组、司法行政机关的职责；工作保障方面，强调要健全推进普法工作重心下移的相关机制；考核评估方面，明确了对落实普法责任制不到位的相关措施，进一步健全法治宣传教育领导体制和工作机制。

记者 辛欣

私家车自燃

公交司机灭火

本报讯(记者 齐向真 通讯员 李霞飞)坞城南路机动车道上，一辆私家车突然自燃。千钧一发之际，一个蓝色的身影冲上前，拎着灭火器朝起火点喷去……12月1日，太原公交三公司工作人员收到了现场车辆监控拍摄的救火照片，而照片上的主人公是870路公交车驾驶员张沁峰。

想起当时的场景，张沁峰仍心有余悸。11月30日上午9时许，他如往常一般驾驶870路公交车，行至坞城南路的城西村站点附近时，前方行驶的一辆小轿车车底毫无征兆地冒烟，开始自燃。

“车主一脸焦急地向周围求助，应该是没有备灭火器。”张沁峰注意到，私家车开始浓烟四起，若火势蔓延，整辆车

都可能会烧起来，于是他果断打开双闪，将车停至安全区域，随后迅速取出灭火器，冲向着火车辆帮忙灭火……

根据日常培训所学，张沁峰将喷头对准车头着火点持续进行喷洒，终于控制住了火势，随后在赶来交警的帮助下，终于彻底扑灭，化险为夷。

由于处理及时，火势未发生爆炸造成二次伤害，私家车损失并不严重，车主感激不已，一再道谢。经确认没有复燃隐患后，张沁峰没多耽搁，迅速回到公交车上继续完成营运任务。张沁峰向乘客解释道：“前方的私家车失火，我参与灭火，耽误大家出行了，向大家道歉。”车上乘客纷纷表示：“这是见义勇为，大家都应该向你学习，小伙子很棒。”

T001路增设胜利桥东站点

本报讯(记者 齐向真)12月1日，太原公交公司消息，为方便胜利桥东附近居住的热力职工乘车，即日起，T001路公交车去程增设胜利桥东站点。

T001路公交车是11月21日我市开通的通勤线路，往返于康乐街劲松路口和太原市集中供热调度中心。

新增的胜利桥东站点位

于美特好超市滨河店南门对面(834路公交车终点站)。T001路早上抵达胜利桥东站点的时间大约为7时45分，乘客需提前到站等候。

太原公交公司工作人员提醒，T001路公交车下午回程时，在胜利桥东站点下车的乘客，请上车时提前与司乘人员沟通告知，如果没有乘客下车将不停靠。

女子刷单被骗

又遭好友“补刀”

本报讯(记者 刘友旺 通讯员 李莹)因为网上兼职刷单，市民武女士刷单被骗两万余元，令她没想到的是，自己还被闺蜜贾某“补了一刀”，被其以帮忙追回赃款为由骗了5.5万余元。12月1日，杏花岭警方消息，犯罪嫌疑人贾某已被抓获归案并刑事拘留。

一年前，武女士遭遇因刷单类电诈，被骗走两万余元，随后在好朋友贾某的陪同下，到三桥责任区刑警队报警。报案后，武女士一直非常关注案件侦办进展，而这些都全都被贾某看在眼里，也让她心生邪念。

2020年9月，贾某向武女士谎称，自己有公安局的关

系，能帮武女士追回被骗的钱。武女士信以为真，立即按照贾某的要求支付“好处费”。此后的一年时间里，武女士陆续通过银行卡、微信及支付宝，向贾某转账5.5万余元，可自己被骗的钱却没追回来一分钱。而每次询问事情进展情况，贾某总是以公安局系统故障、办案人工作岗位调动、盖章的人不在等理由推脱。

今年9月，武女士发觉受骗后，要求贾某退钱。然而，贾某已将钱款用于个人消费，退还了近2.2万元后，其余钱款无力偿还。无奈之下，武女士只好再次前往三桥责任区刑警队报警。随即，民警将贾某抓获。

闲汉生贪念偷车被刑拘

本报讯(记者 张晋峰 通讯员 温强)58岁的闲汉刘某，晚饭后四处溜达，看到路边停着一辆没上锁的电动车，便顺手将车推走。12月1日，万柏林警方通报，长风责任区刑警队在分局合成作战中心民警的配合下，利用公共视频一路追查，将刘某抓获。

11月14日，高先生向长风责任区刑警队报案称，他停在新庄南小区附近的电动自行车被盗。高先生说，7时30分左右，他临时回家

取东西，便只拔了车钥匙，没上轮胎锁，前后半个小时的工夫，电动车便不见了踪影。

案发现场附近没有探头，民警便在分局合成作战中心民警的协助下，不断扩大视频调取范围，最终发现了偷车贼的踪迹，并一路追查，最终将58岁的嫌疑人刘某抓获。刘某交代，案发当天，他无意中看到了未上轮胎锁的电动车，贪念顿起将车偷走。目前，刘某已因涉嫌盗窃被刑事拘留。

失恋借酒消愁

民警细心开导

本报讯(记者 辛欣 通讯员 赵蕾蕾)喝酒“断片”丢了手机，女青年小梁求助民警，却忍不住低头啜泣。11月29日，文庙派出所民警发现其中隐情，不仅为小梁找回手机，还一番劝慰引导她走出了失恋的负面情绪。

当天上午10时许，满身酒气的小梁到文庙派出所求助称，自己的手机不见了。然而，民警询问手机可能丢失的时间和地点，她却一问三不知，连酒吧名称都记不起来，显然“断了片”。

于是，民警联系小梁的朋友来派出所，帮助提供有效线索，却注意到小梁在一旁不停地抽泣。

民警耐心沟通得知，小梁前一天失恋了，与朋友彻夜借酒消愁。在民警劝慰下，她渐渐敞开心扉。原来，小梁生活在单亲家庭，或许是缺少安全感，她总是变着花样“刷存在感”，希望能得到男友的重视与关心。不料，事与愿违，男友抱怨她有“公主病”，难以忍受，索性提出分手。

民警了解事情原委后，对小梁耐心劝慰，告知她遇事多沟通，喝酒发泄并不能解决问题，还联系到她的男友，给二人再次沟通的机会。随后，与小梁一起喝酒的朋友赶来，民警随即联系酒吧工作人员，得知小梁遗失的手机已被保洁人员捡到并交到了吧台。

黄牛掉落高速路交警降服“牛魔王”

本报讯(记者 张晋峰)750公斤重的黄牛，在运输途中掉落高速公路，来回疯跑不说，还对司机和赶来处置的高速交警发起攻击，直到交警请来养牛人，才将它“制服”。12月1日，高速交警五支队通报了相关情况，提醒司机运输动物时，一定要安置妥当。

11月26日11时30分许，高速交警五支队三大队接到报警称，一头牛正在新广武附近路段狂奔。接到报警，民警立即驱车赶到现

场，果然看到一头牛正在车流里来回奔跑，一名男子正拿着绳子在后紧追不舍。

民警立即上前帮忙捉牛，但受惊的黄牛突然掉头，攻击追赶他的男子，男子吓得落荒而逃，黄牛又转头向拦路的民警，民警也赶忙躲避。为确保安全，民警在远端对车辆实施了管控。经了解，追牛的是司机，他拉着牛刚上高速公路不久，牛就掉了下来。民警急中生智，从附近请来养牛人，在对方的协助下，才将牛“制服”。

“捡”手机猜出密码

盗刷失主一万三

本报讯(记者 刘友旺 通讯员 李莹)两名四川籍来并男女，偷偷拿走他人遗落在出租车上的手机，蒙对支付密码后，将失主微信里的1.3万余元转走。12月1日，公安杏花岭分局通报，警方已将涉嫌盗窃的两名嫌疑人抓获，并追回赃物赃款。

11月11日上午，36岁的四川省青川县男子唐某和28岁的四川省三台县女子谢某蓉，在市人民医院门口乘坐出租车时，发现后排座位上有一部遗落的手机。趁的哥不注意，二人悄悄将手机装进了自己口袋里。

下车后，唐某、谢某蓉发现手机没有开机密码，并且

“微信零钱”里还有1.35万元。他们尝试着“破译”支付密码，没承想竟蒙对了，随即分三次将钱款全部转账至自己的微信。

失主白先生发现手机不见了，想着手机未设置锁屏密码，便赶往营业厅办了一张新卡。可登录微信后，白先生立即傻眼了，微信里竟然没有一分钱了，于是立即报了警。接警后，公安杏花岭分局职工新村责任区刑警队很快锁定了唐某和谢某蓉，并将二人抓获。

目前，唐某、谢某蓉因涉嫌盗窃已被依法采取强制措施，手机和赃款已如数追回并发还受害人。